



茶叶育苗基地

# “小茶苗”孕育“大希望”

## ——太湖北中镇马嘶村茶苗育苗基地见闻



采茶的村民

人勤春早气象新，山村翠绿润民心。

立春刚过，笔者一行深入地处与湖北英山县杨柳镇毗邻的太湖县北中镇马嘶村采访，只见在茶叶育苗基地呈现出一派村民忙碌的场景。

站在高处，放眼远望，在层层的梯田里，一个个用黑丝网盖着的“温室大棚”甚是壮观，在温暖的阳光映照下，显得格外的耀眼。

在现场，有的村民在掀开黑丝网，让露出的茶苗充分沐浴春日的阳光；有的村民躬身细心补植茶苗；有的村民在喷洒水剂，抑或在沟沟、浇浇水……

时，村妇们聊着家长里短的欢声笑语洒在田间地头，打破宁静山村，绘就了一幅“忙田”又“忙年”的幽美山村画卷。

“前期天寒地冻的天气，将茶叶苗冻坏了不少。在年关之际，根据村里组织的劳动安排，大伙纷纷参加茶苗补栽，六十块钱一天，正好可以挣点钱过年。”面对镜头时，村民徐菊英那有些腼腆的神情，无不蕴含着山民们那份勤劳淳朴的秉性。

笔者走近细看，只见村民们娴熟地把茶苗一颗颗有条不紊地插在泥土里，就像一片片绿叶铺满了大地，蓄势待发。随后有的村民便将已经铺好的茶苗均匀地浇上了水。

与村民的交谈中，笔者得知这浇水也是挺有讲究的，不能直接大水灌溉，所以村民想出办法，将饮料瓶绑在水管处，并将瓶底捅破几个孔，确保洒水能够均匀地浸润每一棵茶苗。接着，年过六旬的赵光

华背起喷雾器，再将喷水过后的每一垄茶苗又均匀地喷洒一遍生根粉，确保茶苗能够加快吸收，壮根稳基，苗壮成长。

“村里这片30多亩茶苗基地是从2020年9月份开始整地植苗、12月份才完成的。由于上次冬季冰冻非常厉害，长时间导致茶苗损坏泛黄，成活率不高。对此，村里抓住晴好天气，积极组织采取补栽、洒水、喷施生根粉等补救措施，保证有效生长。”正在全程负责茶苗补栽工作的队长吴礼勇告诉记者。

“每亩育苗在20多万株，整个基地一共培育了600多万株茶苗。需要经过一年多的时间，大约十五六个月的生长，长到七八十公分高，才能卖。按照一定的成活率测算，茶苗毛收入预计在40多万元。扣除平时用工、管理等相关成本，村级集体经济可实现纯收入20余万元。既帮助了村民就近就业增收，又壮大了村级集体经济。”

“给茶苗浇水的活儿并不重，但

能在家门口务工挣点钱，对上了年纪的村民来说，就已经很满意了。”赵夕华拿着水管高兴地坦言。

据马嘶村党总支书记、村委会主任吴永忠介绍，一直以来，该村紧紧围绕“抓党建促发展”这根主线，把茶叶发展作为“一村一品”的主导产业拎在手上抓，按照“合作社+大户+贫困户+贫困劳动力”的产业扶贫运作模式，有效结合乡村振兴的发展思路，全力推动这项支柱产业规模化、集约化、效益化发展。目前全村共有茶园近1200亩，已投资46万元，新发展育苗面积35亩，预计能够带动35户已经脱贫的农户增收近10万元。

行走在育苗基地，看着30多位村民劳动的身影，望着一片片平铺的绿茶幼苗以及长势正旺的黄茶青苗，处处充满着盎然的春意和勃勃的生机，山乡的百姓不仅收获着“忙田”的殷实，也分享着“忙年”的快乐。

通讯员 刘辉 文/图

# 湖边“草原”勃生机

## ——太湖县大力推进生态旅游实现绿色发展

踏着新春的节拍，趁着晴好的天气，城乡广大市民纷纷带上家人，约上亲朋好友，三五成群，走出家门，亲近自然，放松心情，在游玩中体验亲情，在互动中增进友情，分享着“自驾游”、“亲子游”、“生态游”的愉悦和快乐。

近日，笔者慕名来到位于太湖县南端地处泊湖之滨、毗邻望江县的大石乡卓铺村的一家生态农庄，只见游客络绎不绝，纷至沓来，向往着这片浓厚的“草原情怀”。从空中俯瞰，整个牧场象一颗闪亮的“绿珍珠”镶嵌在泊湖之滨，格外醒目。

放眼远望，宽广的农庄内许多游客往来穿梭，欢声笑语。首先映入眼帘的就是一处跑马场，一边是大量持票的游客在排队上马。

有的游客径直来到湖边，等候着心中向往的“乌篷船”。此时，游客们手中也都拿着船票，在排队上船。近处，清澈的湖水，微风吹来，泛起阵阵碧波，两艘“乌篷船”在“船工”的浆橹中，悠悠游哉，荡漾开来。温暖的阳光映照在船舱内，游客的脸庞显得格外圆润。远处，湖叉的对岸，就是望江的长岭镇，一排排崭新的村落农舍掩映在田园碧水的旖旎风光之中。

湖岸的浅滩，青草逐渐变绿，游客悠闲漫步，抑或在湖边安放的长椅上歇息细语，聊聊我我，徜徉在大地的怀抱。

更让人眼前一亮的就是一块千余平米的草地，宛如一块绿色地毯铺在



天水沃野之间。翠绿的青草，鲜嫩的叶片，长势正旺，在春阳的映照下，越发透出晶莹的光芒，让人感觉到春天确实已经来临。

此时，抑或席地而坐、抑或席地而卧，温柔地沐浴着和煦的阳光，十分惬意，心旷神怡。有的游客还自带风筝，放飞心情，畅游在宽阔“大草原”的情境之中。

时而，成群的小羊“婀娜多姿”地啃着天然青草，品味着舌尖上的美食。时而，天真的孩童追逐着小羊，手里拿着青草喂着小羊，近距离来个“和谐相处”，与父母一起分享“亲子体验”，陶醉在“青青湖边草”的动人旋律和“羊儿跑、羊儿跳”的美妙歌喉里。

“我们平时长期住在城市里，看惯了那些高楼，今天带着一家人来

到这个农场一看，大片的青草地、清清的泊湖水、还能让小孩骑骑马喂喂羊，感觉还是值得的，孩子们也玩得挺开心，给小孩子的童年留下了很多美好的回忆。”家住新仓镇的王洁芳老人在阜阳工作，假期回家慕名来到阿青农庄，从内心感到十分欣喜。

“这是我第一次骑马，感觉到骑在马上威风与高尚，更练就了自己的胆量。”游客李小鹏过了一把骑马瘾，流露出放松的喜悦。

“今年春节期间，遇上了一直晴好天气。从初一开始，牧场就对外开放迎客，每天来自县内和隔壁望江的游客都在三百到五百人之多，大多是家庭或亲朋好友结伴自驾游，现场亲身体验骑马、划船、射箭、坐羊车、赏风光……人多时，这些活动的



▲在农庄的游客  
▲生态农庄鸟瞰

单票收入每天超过一万元。”农庄负责人告诉笔者。

“下一步，还将进一步丰富农庄的游乐项目，主打生态农庄和农耕文化，回归大自然，提质新生活，力争吸引更多的游客来此游玩。”

据了解，该农庄于去年5月份正式开业运营，现有2万平米的大草坪，是一个以生态农业为主体，集旅游观光、婚纱摄影、牧马放羊、儿童娱乐、农耕体验为一体的乡村旅游综合目的地。农场充分利用位于泊湖之滨的独特地理优势，因地制宜开发了水上划船、草地骑马、青草喂羊、观光赏景等系列休闲娱乐活动，成为该县热门的“网红打卡地”和该县当下唯一发展具有“草原生态”的最佳游乐场所。

通讯员 刘辉 文/图

# 太湖召开三级干部大会

本报讯 2月22日，太湖县召开三级干部大会。按照疫情防控工作的需要，会议以电视直播的方式，在县乡设立一个主会场和16个分会场举行。会议在总结去年工作成绩的基础上，明确提出“工业强县、文旅富民、城乡融合、绿色发展”的战略，全面部署了今年工作重点：一是聚焦发展高质量，凝心聚力奏响工业强县

和文旅富民最强音。大抓产业升级，做大做强“一区三园”，进一步打响“中国膜都”，并狠抓招商引资，积极优化营商环境。二是聚焦生活高品质，奋发有为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接必答题。紧紧抓住中央对摆脱贫困的县设立5年过渡期和太湖被列入全省持续攻坚区的契机，进一步巩固脱贫攻坚成果，大

力发展村级集体经济，示范引导“一村一品”、“一乡一特”、“一县一业”发展，着力推进民生保障和一批重大基础设施建设。三是聚焦生态高颜值，久久为功打好人居环境治理和社会文明提升组合拳。始终坚持守护好绿水青山，精心打造精品县城，聚力建设美丽乡村，不断提升社会文明。四是聚焦治理高效能，坚定不移打

好全面从严治党和全面依法治县主动仗。做到举旗定向抓引领、精心组织抓换届、夯基固本强堡垒、正风肃纪优生态、依法治县保平安，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，全面推进新阶段现代化美好太湖建设，以优异成绩庆祝建党100周年。

(通讯员 刘辉)

## 新闻广角

# 太湖春节旅游实现开门红

本报讯 春节假期，太湖县在做好疫情防控的基础上，全县旅游市场呈现出欢乐祥和、繁荣有序、安全稳定的良好态势。全县旅游人数达258万人次，旅游综合收入达1.31亿元，实现了旅游开门红。

春节黄金周期间，由于持续晴好天气，市民的出行欲望极大增高，其中短期游、短线游、过夜游及自驾游成为广大市民和游客假期选择的主要出游方式。

为把疫情防控各项措施落实到位，该县坚持疫情防控优先原则，各景区景区全面推行健康码通行制度，严格把控测体温、戴口罩、常消毒等防疫措施，并充分利用景区智慧旅游管理系统，实时掌握景区客流和交通情况，保障旅游市场平稳有序。

特别是五千年文博园景区举行了首个国潮花灯展。灯展将传

统花灯和现代科技元素有机结合，璀璨的灯光、华美的夜景，吸引了大批游客慕名而来。“夜游经济”的火爆也使得该县旅游实现了白天黑夜的无缝对接，不少餐饮、宾馆都提前结束假期，迎接客流高峰，太湖的华美夜景也再一次展示在广大游客面前。

除了五千年文博园和花亭湖两大景区亮点纷呈以外，今年该县春节旅游市场还呈现出“多点开花”的良好局面。为吸引就地群众在“家门口”旅游，各大景区纷纷亦推出不少优惠政策，梅河谷的乡村游，龙潭寨、蔡家畈的古民居游，大石阿青牧场的生态游、徐桥湖滨广场的亲子游均深受广大游客青睐，各大景点基础设施的日益完善和景区知名度的日益提升也为该县创建全域旅游示范区打下了良好的基础。

(通讯员 吴阳金)

# 太湖有志青年踊跃应征体检

本报讯 自2月19日以来，太湖县春季征兵工作进入县站体检阶段，体检工作稳步展开。来自全县15个乡镇的适龄青年分批次进行体检和心理测试，接受部队的挑选。

2月20日上午，笔者在县人民医院征兵体检站看到，应征青年在工作人员的引导下，戴好口罩分批进入各体检科室，井然有序地进行内外科、耳鼻喉科以及心理测试等12个科目的检查。在体检现场，笔者发现有不少应征入伍的大学生。来自晋熙镇的余溢超是合肥幼师

范高等专科学校的一名大一学生，从小就怀揣参军梦的他决定应征入伍。他说：“参军是我一直以来的梦想，我向往军旅生活，也希望能够在军队中得到锻炼，不断地提升自己、培养自己，成为建设祖国、服务人民的栋梁之才，为祖国国防尽自己的一份微薄之力。”

据了解，今年该县春季征兵体检工作历时3天，应征人员体检合格后将参加政治审查和办理入伍手续，3月中旬将正式入伍参军。

(通讯员 苏勇 汪子妍)

# 市县摄协开展文化惠民慰问活动

本报讯 春节期间，安庆市、太湖县摄影家协会组织部分会员一行十余人，深入太湖县天华镇敬老院和地处海拔近800米的天华村，开展艺术下乡、文化惠民慰问活动。这也是该县摄协连续第四年开展这项文化惠民活动。

市县摄协负责人带领摄影会

员，分别向敬老院和天华村赠送了大米、食用油、对联和摄影作品，展现了广大摄影人脚踏泥土、贴近群众、下接地气、定格生活的职业操守。同时，县摄协主席、安徽中腾集团董事长李玉中还在百罗湾向天华村捐赠了2万元扶贫慰问金以及对联、防疫物品，情系百姓，奉献爱心。

(通讯员 刘辉)

# 汤泉乡：打造旅游强乡 推进乡村振兴

本报讯 近年来，太湖县汤泉乡立足实际，本着绿色发展、文明发展的理念，按照“产业兴乡、旅游强乡、生态立乡”的总体思路，积极改善集镇区基础设施，提升文化品位，着力夯实旅游产业发展基础。

位于政府集镇区内的汤泉乡乡贤馆是由县文旅局和汤泉乡共同投资兴建的一处公共文化场所。内设乡情、乡贤、乡风、乡韵四个展室，以图片、实物、历史资料的形式详尽展示了汤泉乡人文历史、乡贤精英、典故风俗、诗词书法等内容，以及近年来全县的经济社会发展变化。该馆于去年12月上旬竣工并交付使用，目前已接待观众500余人次。

四年以前，该乡政府所在地集镇广场原来遍地都是牛栏猪圈，私搭乱建现象普遍，垃圾随处可见，整体形象脏乱差。2017年，该乡启动集镇法治广场建设，对原有破旧场地进行征收整治，先后新建了生态停车场、健身广场、门球场、乡贤馆等公共基础设施，并同步开展集镇区河道治理和卫生常态化管护。2019年以来，先后实施了集镇污水治理和老街道路提升工

程，新建集镇污水处理厂一座，铺设管线近3500米；整合发改、移民项目资金对老街原破旧水泥路面进行破除，铺设沥青路面将近1公里，同时向金鹰、候六等周边村延伸。

“自从白加黑工程竣工以来，既美化了环境，又拓宽了道路，极大地方便了广大群众出行，对推动乡村旅游也起到了很好的促进作用。”汤泉乡候六村村民赵国春说。

“下一步，村里还将新建两个采摘园和部分民宿，让游客进得来、留得住，带动旅游产业的发展。”汤泉乡候六村党支部书记盛文浪说。

据了解，三年来，汤泉乡积极整合项目和资金，累计投入3500多万元，通过新建生态停车场、健身广场、乡贤馆等公共服务设施，启动集镇污水处理厂和老街道路提升工程等项目，切实解决了影响群众生产生活的难题，大力提升了作为旅游乡镇的发展基础和文化品味。新的一年，该乡将继续坚持实施“旅游兴乡、文旅融合”的发展思路，持续改善基础设施建设，不断巩固脱贫攻坚成果，大力推进乡村振兴。

(通讯员 胡治进)